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“ Γιατί έτσι και όχι Αλλιώς; ”

Στη φάση αυτή, ασχοληθήκαμε με τον κυκλοφοριακό σχεδιασμό κάνοντας ένα σύντομο 
ταξίδι στην Κοπεγχάγη, συζητήσαμε τις διαφορετικές όψεις της πόλης μας και αναζητήσαμε 
τον “ενεργό πολίτη”.

Α.  Κοιτώντας μια άλλη πόλη…                                                                                                              
Μελετώντας την εικόνα για τον κυκλοφοριακό σχεδιασμό στην Κοπεγχάγη διαπιστώσαμε ότι
φαίνεται να δίνει προτεραιότητα στους ποδηλάτες και τους πεζούς . Έτσι δείχνει να έχει 
οικολογική συνείδηση, αφού βασίζεται σε οικολογικούς τρόπους μετακίνησης και 
προσπαθεί να περιορίσει τους τρόπους μετακίνησης που προκαλούν ρύπανση.                        
Με αφορμή τον κυκλοφοριακό σχεδιασμό, αναζητήσαμε περισσότερες  πληροφορίες             
για τη ζωή στην Κοπεγχάγη και μάθαμε ότι στην πραγματικότητα το ποδήλατο δεν αποτελεί 
έναν τρόπο άσκησης, αλλά έχει ενσωματωθεί στον τρόπο ζωής τους. Στους δρόμους της 
Κοπεγχάγης κυκλοφορούν με ποδήλατο άτομα όλων των ηλικιών, από μικρά παιδιά μέχρι 
ηλικιωμένοι, ενώ οι περισσότερες οικογένειες διαθέτουν και ποδήλατα φορτίου, στα οποία 
μεταφέρουν είτε τα ψώνια τους, είτε τα μικρά μέλη της οικογένειας.                                           

Υποστηρίζεται ότι η πόλη έχει σχεδιαστεί για ποδήλατα και όχι για αυτοκίνητα!   
Προσπαθούν να μειώσουν την ατμοσφαιρική ρύπανση και με άλλες πρωτοβουλίες όπως οι 
«πράσινες στέγες» και η παραγωγή ενέργειας από οικιακά απορρίμματα, για 
ηλεκτροδότηση και θέρμανση των κατοικιών!                                                                                     

Φαίνεται ότι εκτιμούν και σέβονται το περιβάλλον που προσπαθούν να προστατεύσουν και 
οι παραπάνω τρόποι διαχείρισης αποτελούν παράδειγμα βιωσιμότητας.           

 Όλα αυτά θα ήταν εξαιρετικό και για τη δική μας πόλη, αν και δεν είμαστε σίγουροι ότι 
είναι εφικτά. Δε χωράμε στους περισσότερους δρόμους από τα αυτοκίνητα, επειδή είναι 
πολύ στενοί και τα πεζοδρόμια συχνά σε κακή κατάσταση (σπασμένα, ραγισμένα από τη 
διάβρωση και τους κορμούς των δέντρων) ή καταπατημένα από αυτοκίνητα και 
εμπορεύματα. Έτσι δεν υπάρχει πάντα αρκετός χώρος για τους πεζούς.                                       
Για ποδηλατόδρομους, ούτε λόγος!  Αυτές οι συνθήκες δεν ευνοούν την κυκλοφορία με τα 
πόδια ή με ποδήλατο.                                                                                                                           
Όσο για την παραγωγή ενέργειας από τα οικιακά απορρίμματα, φαίνεται λίγο μακριά...

Για την Κοπεγχάγη λοιπόν μας έκανε επίσης εντύπωση ότι στον τομέα της υγείας, η 
νοσοκομειακή περίθαλψη και η φροντίδα των ηλικιωμένων είναι πολύ καλά οργανωμένες!   
Ωστόσο, οι πολίτες βιώνουν έντονα το άγχος και την κατάθλιψη! Το κάπνισμα είναι πολύ 
διαδεδομένο και η κατανάλωση αλκοόλ είναι μεγάλη στους νέους, για τους λόγους αυτούς 
υπάρχουν κλινικές στρες καθώς και κλινικές απεξάρτησης από το κάπνισμα και το αλκοόλ! 
Πηγές: https://www.insider.gr ,https://faretra.info

https://www.insider.gr/
https://faretra.info/


Β. Διαλέγω την πόλη μου

Μποτιλιάρισμα, ρύπανση, κλειστοί δρόμοι, λακκούβες, στενά πεζοδρόμια, πεζοδρόμια με 
καθίσματα και παρκαρισμένα αυτοκίνητα, σκουπίδια δίπλα στους κάδους και όχι μέσα σε 
αυτούς, ένα ρέμα-χωματερή, παλιά εγκαταλελημμένα κτίρια, εργοστάσια, κλειστά μαγαζιά, 
μία όψη της πόλης μας! Μικρά πράσινα πάρκα και πλατείες, λουλουδιασμένες αυλές και 
μπαλκόνια, το κολυμβητήριο και τα καλοσυντηρημένα γήπεδα, νέα σχολικά κτίρια   … μία 
άλλη όψη της πόλης μας!

Αγαπάμε αυτή την πόλη  της Μεταμόρφωσης και θέλουμε να γίνει καλύτερη. Θέλουμε να 
«μεταμορφωθεί» σε μια πόλη όμορφη, φιλική προς το περιβάλλον και τους ανθρώπους της.
Και αφού οι πόλη είναι οι άνθρωποί της, αυτοί οι άνθρωποι, εμείς,  μπορούμε να κάνουμε 
τη «Μεταμόρφωση» που θέλουμε!                                                                                                    
Μπορούμε να κάνουμε πολλά για την πόλη μας και θα πετύχουμε αν είμαστε όλοι μαζί. Η 
φωνή μας έχει δύναμη και η δράση μας ακόμα περισσότερη. Ας μη στεκόμαστε απαθείς 
όταν κάτι φαίνεται λάθος. Ας κοινοποιούμε λάθη , αλλά και δράσεις και πρωτοβουλίες και 
ας συμμετέχουμε σε αυτές. Ας προτρέπουμε και άλλους να κάνουν το ίδιο.                             
Ας ενημερωθούμε, ας μιλήσουμε, ας ανταλλάξουμε ιδέες, απόψεις και προβληματισμούς. 
Ας δραστηριοποιηθούμε και να γίνουμε ενεργά μέλη της πόλης μας. Το αποτέλεσμα μπορεί 
να μας εκπλήξει!



Γ. Ο ενεργός πολίτης                                                                                                                                
Είναι ενημερωμένος, είναι υπεύθυνος, ξέρει τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του, έχει 
ενεργό συμμετοχή στην κοινωνία και σέβεται τη διαφορετικότητα και τις ανάγκες των 
άλλων!

Ψάχνοντας έναν τέτοιο πολίτη, περιηγηθήκαμε σε ιστοσελίδες ¨ενεργών πολιτών” ( los 
lampicos , Φίλοι της νέας παραλίας, Στέγη ΣυνΑΘΗΝΑ) και διαπιστώσαμε ότι  σε κάθε 
περίπτωση υπήρξε  ευαισθητοποίηση, προβληματισμός, προσφορά, δράση αλλά και 
συνεργασίες.

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, θα τολμούσαμε να χαρακτηρίσουμε και τη δική μας 
ομάδα σαν “ομάδα ενεργών πολιτών”:                                                                                               
-Σκοπός η ευαισθητοποίηση των συμμαθητών μας αλλά και της τοπικής κοινωνίας για 
θέματα που αφορούν το περιβάλλον.                                                                                                   
-Μία δράση: Η διαχείριση απορριμμάτων του σχολείου.                                                                  
-Γιατί; Για να έχουμε ένα καθαρό σχολικό περιβάλλον και να μην αφήνουμε τίποτα να πάει 
χαμένο.                                                                                                                                                         
-Τι κάνουμε; Ενημερώνουμε τους συμμαθητές μας για τη σωστή χρήση των κάδων 
ανακύκλωσης και σε τακτικά χρονικά διαστήματα, τα μέλη της ομάδας κάνουν διαλογή των 
απορριμμάτων ώστε να είναι ευκολότερη η διαχείρισή τους.                                                          
-Για ποιους το κάνουμε;  Το κάνουμε για εμάς, για το σχολείο μας, για τη γειτονιά μας, για 
την πόλη μας...                                                                                                                                       
-Πως τα καταφέρνουμε; Σε συνεργασία με το Δήμο Μεταμόρφωσης και το πρόγραμμα 
ανακύκλωσης της Περιφέρειας Αττικής “The Green City”, που μας εξασφαλίζουν τους 
απαραίτητους κάδους και παραλαμβάνουν τα απορρίμματα που συγκεντρώνουμε.                 
-Επόμενη δράση: Η φροντίδα του μικρού σχολικού μας κήπου και η προσπάθεια επέκτασής 
του σε χώρο γειτονικό του σχολικού κτιρίου, που μένει ανεκμετάλευτος...

 


